

老同志说历史之二

欧远方为粮食问题上书朱镕基

李宾

三中全会后,农村出现许多可喜的新事物,粮食增产了,农民生活提高了。然而新的矛盾也随之而来。

大概是1998年的春天,欧远方邀我到阜阳、利辛、蒙城等地,去调研农民卖粮情况。先后跑了半个月,听到了干部和农民的反应和呼声,归结为一句话:粮食不能搞新的统购统销。这是政策问题,而且是个大政策,关系到国计民生,弄得不好会影响到国家的稳定和农民的生活。

欧远方通过调查发现,农民有粮卖不掉,粮站不愿收,还不准农民的粮食上市,这将极大地挫伤农民的种粮积极性。他要我写个内参,向中央反映,并且说,朱镕基是位好总理,我们只能补台,不能拆台。我说当然,但迟迟不愿动笔,这是有原因的:一是我清楚自己的

身份和处境,二是我对现行的粮食政策确实不甚了解。更主要的是考虑我和欧远方联名不合适,万一有事会牵连到他。

欧远方看我迟迟不动手,他又跑了肥西一趟,自己写了个内参,通过他中央党校的同学杜导正转给了朱镕基总理。

几经周折,我找到了欧远方原稿,现全文抄录如下:

朱镕基同志:

我是安徽省原社科院院长,已离休多年,曾对农村改革作过研究,写过几本书。当我看到国务院粮食改革的决定时,就感到这个改革是个倒退,倒退到计划经济模式上去了,中国已实行市场经济,粮食也不例外,当时就想写信给你,但手无材料,实践效果如何,等等再说。

今年一月我到肥西县肥光乡,去看看四十一年前周总理视察过的肥光合作社。肥西县委副书记、宣传部长作陪,他们强烈反映现在粮食购销政策对农民极为不利,粮食部门垄断,农民粮食卖不出,卖价压得太低,有些农民走后门到粮站才能卖出粮食。他们说,这个政策越是产粮大县越吃亏,农民收入大减。近月以来,我又从另一渠道听到反映,今年六安地区小麦丰收,收购小麦每百斤仅四十多元。我又和其他几位长期从事农村工作的干部交换看法,一致认为这个政策对发展农业不利,对开拓农村市场不利,对农民增加收入不利,应当加以改正。为了国家和农民利益,为了维护改革开放政策,提出以上意见,仅作参考。

敬礼

欧远方

一九九八年八月五日

朱镕基总理看后恼火了,批了一大段话。据有关人员回忆,大意是:中国是个拥有十几亿人口的大国,粮食稳定是件大事,不能乱。他认为欧的认识是错的。

一年之后,安徽省相关人士向朱总理汇报粮食问题,朱总理认真听了,认为确有道理,就和有关同志说,看来我对欧远方同志的批评错了。

后来,国家的粮食政策变了,粮价也提高了,而且还免去两千多年一直实行的农业税。促进这种就粮食政策改革的因素很多,有群众的呼声、领导的睿智,但其中欧远方同志功不可没!如果,继续实行粮食统购统销,农民的积极性就没了。

另眼看历史之李商隐

李商隐:站错队流离一生

刘黎平

如果给唐朝诗人设一个排行榜,话语权操控在女性手里。排行第一的应该是李商隐,他那么多爱情诗篇是动人的经典。

而李商隐的一生,一直都很纠结,尤其是他的职场,一直在纠结中走向失败,而他的诗歌,在纠结中走向辉煌。

诗人原本前途无量

如果截取李商隐结婚之前的历史,我们会说,他是一个在政治上前途无量的后生。他出身苦,年幼丧父,为了糊口,他给人抄书,给人舂米,然而出身苦并不是功名路上的拦路石,唐朝是一个给人机会,允许励志哥存在的朝代。李商隐一面苦读,一面想办法找关系。

他的努力有了回报。唐朝的穷苦读书人想要有出路,就得送帖子给达官贵人看,这个叫“行卷”。十六岁左右的李商隐发的帖子,让当时的天平节度使令狐楚看中了。于是,幸运的李商隐进入了令狐总司令家族的势力范围,几乎成了令狐楚的干儿子。

令狐楚是个好“爹”,他手把手地教李商隐怎么写好看的文章,他还给李商隐积累人脉的机会,凡是令狐家的朋友,都是李商隐的朋友,这当中包括令狐楚的公子:令狐绹,后来的宰相。

李商隐很快尝到甜头。837年,25岁左右的李商隐第四次参加大唐“高考”。主考官是令狐绹的铁哥们,他问令狐绹:你有什么铁哥们要照顾的?问了三次,令狐绹次次回答:李商隐。套用现在一句话,地球上的唐朝人已经阻挡不了李商隐的职场成功之路。



李商隐,晚唐著名诗人。擅长骈文写作,诗作文学价值也很高,他和杜牧合称“小李杜”,与温庭筠合称为“温李”。

娶了恩人死敌的女儿

然而,政治的游戏就是站队伍的游戏,晚唐时期实行“两党制”:牛党和李党。当然,这两个党派没有竞选纲领,不拉选票,而是尔虞我诈,暗中捅刀,是一种劣质的党争政治。牛僧孺和李宗闵是牛党党魁,李吉甫、李德裕父子是李党党魁,而李商隐的恩公令狐楚则是牛党的骨干党员。

李商隐中进士那一年,恩公令狐楚去世。在这节骨眼上,李商隐似乎做了一件“坑爹”的事:令狐楚尸骨未寒,他就娶了泾原节度使王茂元的女儿王氏。而王茂元是李党党员,是恩公令狐楚的死敌。

在第二年的人事选拔考试中,李商隐初试过关,但把持复试面试的牛党,二

话不说就把李商隐同学刷下去了,通过复试灭人太容易了。

839年,李商隐总算通过选拔考试,当了个秘书省校对。当了一阵校对,在地方当一阵县尉,混得遍体鳞伤,三年后又回来当校对,职位却比三年前低了一级半级,三年前是正科,三年后杀回来却是副科。

两党相争诗人流离

晚唐似乎也玩两党轮流执政。就在李商隐当副科的时候,李党又拿回执政权,早已被贴上李党标签的李商隐应该要出头了。可是,李妈妈就在这时撒手人寰,按照大唐法令,母死要守三年孝。这

三年当中,李商隐唯一的政治资源——岳父王茂元,也没了。

等到守完母丧,该出来了,可又一轮政党轮替上演了。李党下野,牛党上台。李商隐的政治作息规律正好与两党的轮

替错开。

既然在中央混不开,那就去地方混。可是地方混也不如意,无奈的诗人在川西尝够了孤独,最后回到老家,在孤苦中去。

历史一周

11月6日

王选获联合国教科文科学奖

1995年11月6日,联合国教科文组织总部举行了隆重的颁奖仪式,中国北大方正技术研究院院长王选教授荣获本年度“联合国教科文组织科学奖”。

11月7日

美成功发射火星探测飞船

1996年11月7日(北京时间),美国“火星环球观测者”飞船在佛罗里达州卡纳维拉尔角的航天中心发射成功。

11月8日

中国记协成立

中国记协的前身中国青年新闻记者协会,于1937年11月8日,在党中央和周恩来总理的直接关怀下成立。

11月9日

“两航”起义

1949年11月9日,在中国共产党的直接领导下,原中国航空公司总经理刘敬宜和中央航空公司总经理陈卓林率领2000多名员工在香港宣布起义,两公司的12架飞机胜利飞抵北京、天津,回到新中国的怀抱。

11月10日

中国入世贸组织决定通过

2001年11月10日下午,世界贸易组织第四届部长级会议在卡塔尔首都多哈以全体协商一致的方式,审议并通过了中国加入世贸组织的决定。

11月11日

联合国大会恢复我国合法席位

1971年11月11日,联合国大会决定恢复我国在联合国的合法席位,以乔冠华为团长的我国代表团抵达纽约,正式出席联大第26届会议。

11月12日

数学家华罗庚诞辰

1910年11月12日,华罗庚出生于江苏金坛。他是一位自学成才的数学家。1930年在清华大学任教。